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2006 2011 2011-06 2006 2011 2011-06
2.425.480 2.469.716 +44.236
1.017.726 982.229 -35.497 42,0 39,8 -2,2

Wähler 1.407.754 1.487.487 +79.733 58,0 60,2 +2,2

Ungültige Stimmen 41.988 31.515 -10.473 3,0 2,1 -0,9
Gültige Stimmen 1.362.292 1.452.430 +90.138 97,0 97,9 +0,9
SPD 466.001 453.768 -12.233 34,2 31,2 -3,0

339.143 371.201 +32.058 24,9 25,6 +0,7
195.501 183.452 -12.049 14,4 12,6 -1,7
176.153 266.511 +90.358 12,9 18,3 +5,4
97.235 20.842 -76.393 7,1 1,4 -5,7
9.060 13.074 +4.014 0,7 0,9 +0,2
1.067 277 -790 0,1 0,0 -0,1

APPD 155 +155 0,0 +0,0
BüSo 4.627 1.860 -2.767 0,3 0,1 -0,2
ödp 74 +74 0,0 +0,0
DL 193 61 -132 0,0 0,0 -0,0
DIE PARTEI 3.211 6.680 +3.469 0,2 0,5 +0,2
B 1.961 1.213 -748 0,1 0,1 -0,1
BIG 4.879 +4.879 0,3 +0,3
Bürgerbestimmt 1.337 +1.337 0,1 +0,1
pro Deutschland 37.467 +37.467 2,6 +2,6
DIE FREIHEIT 10.527 +10.527 0,7 +0,7
ddp 220 +220 0,0 +0,0
DKP 96 +96 0,0 +0,0
Konservative 608 +608 0,0 +0,0
FAMILIE 646 +646 0,0 +0,0
Freie Union 71 +71 0,0 +0,0
Freie Wähler 210 +210 0,0 +0,0
FWD 39 +39 0,0 +0,0

73.333 +73.333 5,0 +5,0
UNABHÄNGIGE 1.220 +1.220 0,1 +0,1
Einzelbewerber 2.514 2.609 +95 0,2 0,2 -0,0
2011 nicht angetreten 65.626 4,8 -4,8

Prozent

Abgeordnetenhauswahl Berlin 2011
Endgültiges Endergebnis: Erststimmen

Absolut

Erststimmen

GRÜNE
FDP
NPD
Tierschutz

PIRATEN

Wahlberechtigte

CDU
Linke

Nichtwähler

Quelle: Amt für Statistik Berlin-Brandenburg



2006 2011 2011-06 2006 2011 2011-06
2.425.480 2.469.716 +44.236
1.017.726 982.229 -35.497 42,0 39,8 -2,2

Wähler 1.407.754 1.487.487 +79.733 58,0 60,2 +2,2

Ungültige Stimmen 28.241 23.992 -4.249 2,0 1,6 -0,4
Gültige Stimmen 1.377.355 1.461.185 +83.830 98,0 98,4 +0,4
SPD 424.054 413.332 -10.722 30,8 28,3 -2,5

294.026 341.158 +47.132 21,3 23,3 +2,0
185.185 171.050 -14.135 13,4 11,7 -1,7
180.865 257.063 +76.198 13,1 17,6 +4,5
104.584 26.943 -77.641 7,6 1,8 -5,7
35.229 31.241 -3.988 2,6 2,1 -0,4
11.707 21.654 +9.947 0,8 1,5 +0,6

APPD 3.476 401 -3.075 0,3 0,0 -0,2
BüSo 2.335 1.676 -659 0,2 0,1 -0,1
ödp 986 1.940 +954 0,1 0,1 +0,1
PSG 565 1.690 +1.125 0,0 0,1 +0,1
DIE PARTEI 12.861 +12.861 0,9 +0,9
B 671 +671 0,0 +0,0
BIG 8.012 +8.012 0,5 +0,5
ddp 1.272 +1.272 0,1 +0,1
Konservative 2.332 +2.332 0,2 +0,2
DKP 3.618 +3.618 0,2 +0,2
FAMILIE 1.421 +1.421 0,1 +0,1
pro Deutschland 17.838 +17.838 1,2 +1,2
DIE FREIHEIT 14.073 +14.073 1,0 +1,0
PIRATEN 130.105 +130.105 8,9 +8,9
UNABHÄNGIGE 834 +834 0,1 +0,1
2011 nicht angetreten 134.343 9,8 -9,8

Tierschutz

Absolut Prozent

CDU

NPD
FDP
GRÜNE
Linke

Wahlberechtigte

Zweitstimmen

Nichtwähler

Abgeordnetenhauswahl Berlin 2011
Endgültiges Endergebnis: Zweitstimmen

Quelle: Amt für Statistik Berlin-Brandenburg



SPD
CDU
GRÜNE
DIE LINKE DIE LINKE

Wahlalternative "Rettet unser Metropolenzentrum Kudamm"
Friederike Hagen
Partei soziale Mitte Deutschland

Sozialdemokratische Partei Deutschlands
Christlich Demokratische Union Deutschlands

PARTEI MENSCH UMWELT TIERSCHUTZ
Nationaldemokratische Partei Deutschlands
Freie Demokratische Partei

Bündnis 90/DIE GRÜNEN

Partei für Arbeit, Rechtsstaat, Tierschutz, Elitenförderung und basisdemokratische 
Initiative

Wählergemeinschaft
Wählergemeinschaft
PsMD

GPD
Wählergemeinschaft
Wählergemeinschaft
Wählergemeinschaft

FWD
PIRATEN
UNABHÄNGIGE
DIE GRAUEN

Deutsche Konservative
FAMILIE
Freie Union
FREIE WÄHLER

pro Deutschland
DIE FREIHEIT
ddp
DKP

Die PARTEI

B
BIG
BÜRGERBESTIMMT

BüSo
ödp
PSG
DL

FDP
NPD
Tierschutzpartei
APPD

Demokratische Linke
Partei für Soziale Gleichheit, Sektion der Vierten Internationale
Ökologisch-Demokratische Partei

Anarchistische Pogo-Partei Deutschlands
Bürgerrechtsbewegung Solidarität

Deutsche Kommunistische Partei
DEUTSCHE KONSERVATIVE PARTEI

Bergpartei, die "ÜberPartei"
Bündnis für Innovation &Gerechtigkeit
BÜRGERBESTIMMTES BERLIN
Bürgerbewegung pro Deutschland

PANTHER
DIE GRAUEN

Piratenpartei Deutschland
UNABHÄNGIGE …für bürgernahe Demokratie
DIE GRAUEN - Generationspartei
GRAUE PANTHER Deutschland
Familie, Jugend und Zukunft

Familien-Partei Deutschlands
Freie Union
FREIE WÄHLER
Freie Wähler Deutschland

Bürgerrechtspartei für mehr Freiheit und Demokratie - DIE FREIHEIT
Deutsche Demokratische Partei

Quelle: Amt für Statistik Berlin-Brandenburg



Wahlbet. CDU SPD Die 
Linke1 GRÜNE2 FDP REP Sonstige Wahlbet. CDU SPD Die 

Linke GRÜNE FDP REP Sonstige

19463 91,4 24,3 51,7 - - 10,2 - 13,7 - - - - - - - -
19484 86,3 19,4 64,5 - - 16,1 - - -5,1 -4,9 +12,8 - - +5,9 - -
1950 90,4 24,7 44,7 - - 23,1 - 7,6 +4,1 +5,3 -19,8 - - +7,0 - -
1954 91,8 30,4 44,6 - - 12,8 - 12,2 +1,4 +5,7 -0,1 - - -10,3 - +4,6
1958 92,9 37,7 52,6 - - 3,8 - 5,9 +1,1 +7,3 +8,0 - - -9,0 - -6,3
1963 89,9 28,8 61,9 - - 7,9 - 1,3 -3,0 -8,9 +9,3 - - +4,1 - -4,6
1967 86,2 32,9 56,9 - - 7,1 - 3,1 -3,7 +4,1 -5,0 - - -0,8 - +1,8
1971 88,9 38,2 50,4 - - 8,4 - 3,0 +2,7 +5,3 -6,5 - - +1,3 - -0,1
1975 87,8 43,9 42,6 - - 7,1 - 6,4 -1,1 +5,7 -7,8 - - -1,3 - +3,4
1979 85,4 44,4 42,7 - 3,7 8,1 - 1,2 -2,4 +0,5 +0,1 - +3,7 +1,0 - -5,2
1981 85,3 48,0 38,4 - 7,2 5,6 - 0,6 -0,1 +3,6 -4,4 - +3,8 -2,5 - -0,6
1985 83,6 46,4 32,4 - 10,6 8,5 - 2,1 -1,7 -1,6 -5,9 - +3,1 +2,9 - +1,5
1989 79,6 37,7 37,3 - 11,8 3,9 7,5 1,7 -4,0 -8,7 +4,9 - +1,2 -4,6 +7,5 -0,4
1990 80,8 40,4 30,4 9,2 9,3 7,1 3,1 0,5 +1,2 +2,7 -6,9 +9,2 -2,5 +3,2 -4,4 -1,2
1995 68,6 37,4 23,6 14,6 13,2 2,5 2,7 5,9 -12,2 -3,0 -6,8 +5,4 +3,9 -4,6 -0,4 +5,4
1999 65,9 40,8 22,4 17,7 9,9 2,2 2,7 4,4 -3,1 +3,4 -1,2 +3,1 -3,3 -0,3 0,0 -1,5
2001 68,1 23,8 29,7 22,6 9,1 9,9 1,3 3,7 +2,7 -17,0 +7,3 +4,9 -0,8 +7,7 -1,4 -0,7
2006 58,0 21,3 30,8 13,4 13,1 7,6 0,9 12,8 -10,0 -2,4 +1,1 -9,1 +4,0 -2,3 -0,5 +9,1
2011 60,2 23,3 28,3 11,7 17,6 1,8 - 17,25 +2,2 +2,0 -2,5 -1,7 +4,5 -5,7 -0,9 +4,4

1 Seit 16. Juni 2007, vorher PDS bzw. die Linke.PDS.
2 1979, 1985, 1989, = AL, AL; 1981 = AL 7,2% und GLB 0,3%, 1990 = Grüne/AL 5,0& und Bü90/Gr/UFV = 4,4 %
3 Stadtverordnetenwahl in Groß-Berlin, Teilergebnis für Berlin (West)
4 Stadtverordnetenwahl
5 Davon: 8,9% Piraten

Abgeordnetenhauswahl in Berlin
(% bzw. %-Punkte)

Zweitstimmen
Veränderungen gegenüber der Vorwahl

Quelle: Amt für Statistik Berlin-Brandenburg



CDU SPD FDP GRÜNE Die Linke Sonstige Sitze 
insgesamt

1950 34 61 32 - - - 127
1954 44 64 19 - - - 127
1958 55 78 - - - - 133
1963 411 892 10 - - - 140
1967 473 814 9 - - - 137
1971 545 736 11 - - - 138
1975 697 678 119 - - - 147
1979 6310 6111 1112 - - - 135
1981 6513 5114 7 9 - - 132
1985 6915 4816 1217 1518 - - 144
1989 5519 5520 - 1721 - 1122 138
1990 10123 7624 1825 2326 2327 - 241
1995 8728 5529 - 3030 3431 - 20632

1999 76 42 - 18 33 - 169
2001 3533 4434 1534 1436 3337 - 141
2006 37 53 13 23 23 - 149
2011 39 47 - 29 19 1538 149

Sitzverteilung in Berlin

Sitze insgesamt: 
149

GRÜNE; 29

DIE LINKE; 19

Piraten; 15SPD; 47

CDU; 39

Abgeordnetenhauswahl in Berlin 2011
Sitzverteilung im Abgeordnetenhaus

Quelle: Amt für Statistik Berlin-Brandenburg



1 Einschl. 2 Ausgleichsmandate 21 Einschl. 2 Ausgleichsmandate
2 Einschl. 4 Überhangmandate 22 = REP einschl. 2 Ausgleichsmandate
3 Einschl. 1 Überhangmandat 23 Einschl. 4 Überhang- und 13 Ausgleichsmandate
4 Einschl. 2 Überhangmandate 24 Einschl. 13 Überhangmandate
5 Einschl. 1 Überhangmandat 25 Einschl. 3 Ausgleichsmandate
6 Einschl. 3 Überhang- und 1 Ausgleichsmandate 26 = Grüne/AL und B90/Gr einschl. 4 Ausgleichsmandate
7 Einschl. 1 Überhang- und 6 Ausgleichsmandate 27 Einschl. 4 Ausgleichsmandate
8 Einschl. 6 Überhangmandate 28 Einschl. 3 Überhang- und 21 Ausgleichsmandate
9 Einschl. 1 Ausgleichsmandat 29 Einschl.15 Ausgleichsmandate
10 Einschl. 4 Ausgleichsmandate 30 Einschl. 8 Ausgleichsmandate
11 Einschl. 5 Überhangmandate 31 Einschl. 9 Überhangmandate
12 Einschl. 1 Ausgleichsmandat
13 Einschl. 4 Überhangmandate
14 Einschl. 2 Überhang- und 1 Ausgleichsmandate
15 Einschl. 12 Überhangmandate 33 Einschl. 2 Überhang- und 1 Ausgleichsmandate
16 Einschl. 9 Ausgleichsmandate 34 Einschl. 3 Überhangmandate
17 Einschl. 2 Ausgleichsmandate 35 Einschl. 1 Ausgleichsmandat
18 Einschl. 2 Ausgleichsmandate 36 Einschl. 2 Ausgleichsmandate
19 Einschl. 5 Überhang- und 2 Ausgleichsmandate 37 Einschl. 1 Überhang- und 1 Ausgleichsmandat
20 Einschl. 8 Überhangmandate 37 PIRATEN

32 1990 erhöhte Anzahl von 241 Sitzen auf Grund der ersten 
Wahl zum Gesamtberliner Abgeordnetenhaus; die Zahl der 
Sitze im AGH wurde 1999 von 150 auf 130 reduziert

Quelle: Amt für Statistik Berlin-Brandenburg



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
28,3 -2,5 23,3 +2,0 11,7 -1,7 17,6 +4,5 1,8 -5,7

24 -12 16 +4 9 -4 18 +3 2 -5
25 -7 15 +2 8 -1 22 ±0 2 -6
26 -4 20 +5 8 -3 24 +4 2 -6
27 -3 22 +2 13 -3 21 +8 2 -6
34 +3 33 +2 15 +1 9 +3 2 -6

31 -2 23 +2 11 -1 20 +6 2 -5

25 -11 15 +2 10 -2 22 +5 2 -4
28 -6 15 +2 9 +1 25 +2 2 -5
27 -5 20 +5 8 -3 28 +7 2 -5
28 -3 21 +1 12 -2 24 +9 1 -6
37 +3 32 +2 14 ±0 10 +4 2 -5

26 -3 24 +3 12 -2 16 +3 2 -7

22 -12 17 +5 7 -5 13 +1 3 -6
22 -8 15 +2 8 -3 19 -1 2 -7
24 -3 21 +4 8 -4 21 +1 3 -6
25 -3 23 +4 13 -4 19 +6 2 -6
32 +3 33 +2 16 +1 8 +2 2 -7

25 -3 20 +2 12 -3 24 +4 2 -5
31 -1 28 +3 12 ±0 10 +3 1 -7
37 +2 29 +4 9 -2 7 +3 2 -5

Quelle: Infratest dimap

25-34
35-44
45-59
60 und älter

Männer/Frauen

18-24 Jahre

Abgeordnetenhauswahl in Berlin 2011
Wahlverhalten in Bevölkerungsgruppen

Endergebnis

FDPSPD CDU Linke GRÜNE Piraten
%

Frauen

18-24 Jahre
25-34
35-44
45-59
60 und älter

Männer

18-24 Jahre
25-34
35-44
45-59
60 und älter

Bildung

hoch
mittel
niedrig

8,9

16
17
10
8
3

7

20
21

12
12
7
7
3

11

13

7
8
10

4
10



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
28,3 -2,5 23,3 +2,0 11,7 -1,7 17,6 +4,5 1,8 -5,7

25 -3 20 +2 12 -3 24 +4 2 -5
31 -1 28 +3 12 ±0 10 +3 1 -7
37 +2 29 +4 9 -2 7 +3 2 -5

32 -3 16 -1 15 ±0 10 +3 1 -4
29 -2 21 +5 10 -4 21 +3 2 -6
21 -7 31 +1 4 -5 29 +11 2 -4
16 -11 21 +1 11 +4 24 ±0 3 -11
35 +4 31 +1 16 ±0 9 +5 1 -6
27 -4 11 ±0 16 -3 14 -1 3 -2

31 -3 19 -1 13 -2 18 +5 1 -3
org. Arbeiter 36 -3 19 -1 14 +1 7 ±0 0 -1

28 -3 24 +3 12 -2 18 +4 2 -6

30 -2 32 +2 5 +1 19 +6 2 -7
20 -7 40 +4 3 ±0 18 +3 3 -5
42 -4 3 -5 2 -11 21 +13 1 -3
28 -2 17 +4 17 -5 17 +4 1 -6

Quelle: Infratest dimap

%

mittel 8

Andere/Keine 11

6
9
4

10

14
8

9

3
13

11
10
6
14

7

Abgeordnetenhauswahl in Berlin 2011
Wahlverhalten in Bevölkerungsgruppen

Bildung

hoch

GRÜNE FDPSPD CDU Linke

Endergebnis

niedrig

Tätigkeit

Arbeiter
Angestellte
Beamte
Selbstständige
Rentner
Arbeitslose

Gewerkschaft

Mitglieder

Nicht-Mitglieder

Konfession

Evangelisch
Katholisch
Muslimisch

Piraten

8,9



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
28,3 -2,5 23,4 +2,1 17,6 +4,5 11,7 -1,7 1,8 -5,8 8,9 +8,9 8,3 -5,5

27 -2 24 +2 15 +2 13 -1 2 -7 11 +11 9 -6
20 -3 23 +3 20 +6 11 -3 2 -5 7 +7 8 -5

26 -7 15 +2 20 +4 8 -4 2 -7 15 +15 15 -2
25 -5 19 +3 25 +5 8 -3 2 -7 12 +12 10 -5
27 -3 22 +3 20 +6 14 -3 1 -6 9 +9 8 -7
34 +2 33 +1 9 +3 15 +1 2 -5 4 +4 4 -7

25 -7 16 +3 16 +2 8 -4 2 -8 19 +19 15 -6
27 -6 14 +1 24 +6 7 -5 2 -7 11 +11 15 ±0
25 -4 19 +3 21 +3 8 -3 2 -8 15 +15 10 -6
26 -4 19 +4 28 +7 7 -4 2 -5 8 +8 10 -5
25 -2 23 +2 17 +3 15 -2 2 -6 10 +10 9 -5
28 -4 21 +2 23 +10 13 -3 1 -5 7 +7 7 -6
32 +5 33 -2 8 +3 17 +2 2 -6 5 +5 4 -7
36 +2 33 +3 10 +4 13 -1 2 -4 3 +3 4 -7

34 +1 32 +5 8 +4 11 ±0 2 -6 6 +6 9 -10
29 -3 27 +4 11 +5 11 -1 2 -6 8 +8 12 -6

Hochschulreife 27 -7 19 +1 22 +4 10 -3 2 -5 13 +13 9 -4
24 -2 18 ±0 28 +3 14 -3 2 -5 9 +9 5 -2

27 -4 22 +3 21 +4 10 -2 2 -7 9 +9 9 -4
34 +2 32 +2 8 +3 16 +1 2 -5 4 +4 4 -7
23 -3 12 +2 20 +9 16 -4 0 -7 16 +16 13 -14

33 -1 21 +4 10 +4 14 -2 1 -5 9 +9 12 -10
30 -2 23 +2 17 +4 13 -2 2 -5 8 +8 7 -5
21 -5 39 +6 21 +4 7 ±0 3 -6 4 +4 5 -4
21 -3 25 +3 24 +2 9 -1 3 -9 11 +11 7 -3

31 -4 17 ±0 19 +6 16 ±0 1 -5 8 +8 9 -5
28 -2 25 +3 17 +4 11 -2 2 -6 9 +9 8 -6

GEWERK. + ARBEITER
ja 38 -1 15 +3 10 +6 16 -3 0 -4 8 +8 12 -9
nein 31 -1 22 +5 10 +4 14 -2 1 -6 10 +10 13 -10

GEWERK. + ANGEST.
ja 32 -1 15 -2 20 +5 17 ±0 0 -6 8 +8 9 -3
nein 30 -2 25 +2 17 +4 12 -2 2 -5 8 +8 7 -5

KONFESSION
katholisch 25 +1 34 -5 22 +7 3 -1 3 -6 8 +8 5 -3
evangelisch 29 -4 33 +4 19 +5 5 +1 2 -6 6 +6 6 -6
keine/andere 28 -2 16 +3 17 +4 17 -4 2 -5 11 +11 10 -6

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen e. V.

Sonstige

Beamte

ja
nein

Selbstständige

Wahltagbefragung Berlin am 18. September 2011
Wahlentscheidung in sozialen Gruppen

Berlin

GEWERK.MITGLIED

BERUFSGRUPPE
Arbeiter
Angestellte

berufstätig
ERWERBSSTATUS

Rentner
arbeitslos

60 u. älter Frau

SCHULBILDUNG
Hauptschulabschluss
Mittlere Reife

45-59 Jahre Mann
45-59 Jahre Frau
60 u. älter Mann

Hochschulabschluss

45-59 Jahre

30-44 Jahre Mann
30-44 Jahre Frau

18-29 Jahre Frau

ALTER+GESCHLECHT
18-29 Jahre Mann

Gesamt

weiblich

60 u. älter

ALTER
18-29 Jahre

GESCHLECHT
männlich

30-44 Jahre

FDPSPD CDU GRÜNE LINKE PIRATEN



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
28,0 -3,4 29,5 +1,8 20,4 +5,6 4,3 +0,1 2,3 -7,0 8,1 +8,1 7,4 -5,2

27 -3 30 +2 18 +3 5 +1 3 -8 10 +10 8 -6
29 -4 29 +2 23 +7 3 ±0 2 -6 6 +6 7 -5

26 -9 17 +1 23 +5 5 -1 2 -8 14 +14 14 -1
25 -6 24 +4 27 +6 3 -1 2 -8 10 +10 9 -5
28 -4 25 +1 26 +8 5 -1 2 -7 8 +8 7 -6
32 +1 43 +1 11 +4 4 +2 3 -6 4 +4 4 -7

25 -11 19 +3 17 +3 6 +1 2 -8 18 +18 14 -5
27 -7 16 ±0 28 +6 4 -2 2 -8 10 +10 14 +1
24 -6 25 +4 23 +3 4 -1 2 -9 13 +13 9 -4
25 -6 22 +5 30 +7 3 -1 3 -7 7 +7 10 -6
27 -3 25 ±0 22 +4 7 ±0 2 -8 10 +10 8 -3
28 -6 24 -1 29 +11 4 +1 1 -5 7 +7 6 -7
30 +2 43 +1 10 +5 5 +3 3 -8 5 +5 4 -8
33 +1 43 +2 12 +4 3 +1 3 -5 3 +3 4 -6

33 ±0 38 +4 8 +4 4 +1 2 -6 6 +6 9 -9
28 -5 36 +5 14 +6 4 ±0 2 -8 7 +7 9 -6

Hochschulreife 27 -6 22 ±0 24 +4 4 ±0 2 -6 12 +12 8 -3
25 -3 20 -2 34 +4 5 +1 3 -7 8 +8 5 -1

27 -4 26 +3 25 +6 4 -1 3 -9 8 +8 8 -3
32 +1 44 +3 10 +4 4 +2 2 -6 4 +4 4 -8
23 -8 16 +3 25 +10 10 +2 1 -7 12 +12 13 -12

34 -2 28 +6 13 +6 5 -1 1 -7 8 +8 11 -11
30 -3 30 +1 20 +6 4 ±0 2 -6 7 +7 7 -4
19 -6 43 +7 23 +5 2 ±0 3 -6 4 +4 5 -4
22 -2 29 +3 26 +2 5 +1 3 -11 10 +10 5 -2

32 -5 21 -1 24 +8 7 +1 1 -5 7 +7 9 -4
27 -3 32 +3 19 +5 4 ±0 3 -7 8 +8 7 -6

GEWERK. + ARBEITER
ja 40 -1 20 +3 16 +9 5 -4 1 -6 7 +7 11 -9
nein 32 -2 30 +7 13 +6 4 ±0 2 -7 9 +9 11 -11

GEWERK. + ANGEST.
ja 34 -3 17 -5 25 +7 8 +2 1 -6 6 +6 9 -1
nein 29 -3 32 +2 19 +5 3 ±0 3 -7 8 +8 6 -5

KONFESSION
katholisch 24 ±0 38 -5 22 +9 1 -1 3 -7 7 +7 5 -2
evangelisch 29 -3 35 +3 19 +6 3 +1 2 -7 6 +6 6 -6
keine/andere 28 -4 21 +3 22 +4 7 ±0 2 -8 11 +11 9 -7

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen e. V.

Sonstige

Wahltagbefragung Berlin am 18. September 2011
Wahlentscheidung in sozialen Gruppen

Berlin-WEST SPD CDU GRÜNE LINKE FDP PIRATEN

GESCHLECHT
männlich
weiblich

ALTER
18-29 Jahre
30-44 Jahre
45-59 Jahre
60 u. älter

ALTER+GESCHLECHT
18-29 Jahre Mann
18-29 Jahre Frau
30-44 Jahre Mann
30-44 Jahre Frau
45-59 Jahre Mann
45-59 Jahre Frau
60 u. älter Mann

ERWERBSSTATUS

Hochschulabschluss

SCHULBILDUNG

Beamte
Selbstständige

arbeitslos

BERUFSGRUPPE
Arbeiter

GEWERK.MITGLIED
ja
nein

berufstätig
Rentner

Hauptschulabschluss
Mittlere Reife

Angestellte

60 u. älter Frau



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
28,8 -1,0 14,2 +2,8 13,5 +3,0 22,6 -5,5 1,2 -3,7 10,1 +10,1 9,6 -5,7

26 +1 15 +2 12 +1 23 -4 2 -5 13 +13 10 -7
31 -2 14 +4 16 +5 22 -7 1 -3 7 +7 9 -5

27 -5 11 +3 16 +2 11 -8 1 -6 17 +17 16 -4
26 -3 13 +3 22 +4 13 -7 2 -5 13 +13 10 -6
25 -1 17 +6 11 +4 27 -8 1 -4 10 +10 9 -7
37 +4 14 +1 5 +2 35 -2 1 -1 3 +3 4 -7

25 -3 12 +4 14 ±0 11 -9 1 -7 22 +22 16 -7
28 -5 11 +3 19 +5 12 -8 1 -6 13 +13 17 -1
25 -2 13 +2 19 +2 12 -6 2 -7 17 +17 11 -7
28 -3 14 +2 26 +6 13 -9 1 -2 9 +9 10 -3
22 ±0 19 +5 10 +2 27 -8 1 -3 11 +11 11 -8
28 -2 16 +6 13 +7 28 -8 1 -5 8 +8 8 -5
33 +8 15 -5 4 -1 39 ±0 1 -2 4 +4 5 -5
40 +3 14 +5 6 +3 33 -5 1 -1 3 +3 4 -8

36 +3 15 +5 6 +3 27 ±0 1 -4 7 +7 9 -14
30 ±0 15 +2 7 +2 22 -4 1 -4 10 +10 15 -5

Hochschulreife 27 -8 13 +4 17 +5 18 -8 1 -3 14 +14 9 -4
24 -1 14 +3 21 +1 24 -8 2 -3 10 +10 5 -2

27 -3 16 +4 16 +2 19 -5 1 -4 10 +10 11 -5
38 +5 13 ±0 5 +2 35 -2 1 -2 3 +3 5 -7
23 +5 6 +1 14 +8 23 -13 - -6 21 +21 14 -15

32 -2 13 +3 7 +2 24 -6 1 -3 10 +10 14 -9
31 ±0 14 +3 13 +2 25 -5 1 -4 8 +8 8 -5
25 -1 27 +3 17 +2 20 -2 2 -4 5 +5 5 -3
20 -4 18 +4 22 +2 16 -7 2 -5 14 +14 8 -3

29 -1 12 +2 12 +4 28 -4 ±0 -4 9 +9 9 -7
29 -1 15 +4 14 +2 21 -6 1 -4 10 +10 10 -5

GEWERK. + ARBEITER
ja 35 +1 10 +3 4 +3 28 -5 - -1 10 +10 13 -10
nein 31 +1 14 +4 7 +2 23 -6 1 -4 10 +10 14 -8

GEWERK. + ANGEST.
ja 29 +2 12 +1 14 +2 28 -4 - -6 9 +9 8 -5
nein 31 -1 14 +4 14 +2 23 -6 1 -3 9 +9 9 -5

KONFESSION
katholisch 29 +3 21 ±0 22 -1 9 -5 3 -3 10 +10 6 -4
evangelisch 29 -8 24 +5 19 +6 12 -1 2 -3 7 +7 7 -7
keine/andere 28 -1 11 +3 12 +3 26 -7 1 -4 11 +11 11 -5

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen e. V.
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Wahltagbefragung Berlin am 18. September 2011
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Wählerstromkonten Abgeordnetenhauswahl in Berlin 2011
Quelle: Infratest dimap, Wahlberichterstattung im Auftrag der ARD

Abgeordnetenhauswahl in Berlin am 18. September 2011
Wählerwanderung AHW 2011 - 2006

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...

CDU 15.000 27.000 -12.000
Grüne 23.000 41.000 -18.000
Linke 13.000 15.000 -2.000
FDP 9.000 2.000 7.000
Piraten 0 14.000 -14.000
Andere 13.000 8.000 5.000
Summe ü. Parteien 73.000 107.000 -34.000

Nichtwähler 42.000 38.000 4.000
Erstwähler/Verstorbene 19.000 32.000 -13.000
Zu-/Fortgezogene 48.000 17.000 31.000

Wählerströme insg. 182.000 194.000 -12.000
Wählerstamm 232.000 232.000

Wählerstimmen 2011 - 2006 414.000 426.000 -12.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
SPD 27.000 15.000 12.000

Grüne 8.000 7.000 1.000
Linke 4.000 3.000 1.000
FDP 33.000 3.000 30.000
Piraten 0 4.000 -4.000
Andere 11.000 6.000 5.000
Summe ü. Parteien 83.000 38.000 45.000

Nichtwähler 37.000 37.000 0
Erstwähler/Verstorbene 11.000 27.000 -16.000
Zu-/Fortgezogene 28.000 9.000 19.000

Wählerströme insg. 159.000 111.000 48.000
Wählerstamm 183.000 183.000

Wählerstimmen 2011 - 2006 342.000 294.000 48.000

Wählerstromkonto SPD

Wählerstromkonto CDU



Abgeordnetenhauswahl in Berlin am 18. September 2011
Wählerwanderung AHW 2011 - 2006

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
SPD 41.000 23.000 18.000
CDU 7.000 8.000 -1.000

Linke 8.000 6.000 2.000
FDP 3.000 0 3.000
Piraten 0 17.000 -17.000
Andere 10.000 4.000 6.000
Summe ü. Parteien 69.000 58.000 11.000

Nichtwähler 17.000 8.000 9.000
Erstwähler/Verstorbene 12.000 7.000 5.000
Zu-/Fortgezogene 57.000 8.000 49.000

Wählerströme insg. 155.000 81.000 74.000
Wählerstamm 101.000 101.000

Wählerstimmen 2011 - 2006 256.000 182.000 74.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
SPD 15.000 13.000 2.000
CDU 3.000 4.000 -1.000
Grüne 6.000 8.000 -2.000

FDP 1.000 0 1.000
Piraten 0 13.000 -13.000
Andere 8.000 6.000 2.000
Summe ü. Parteien 33.000 44.000 -11.000

Nichtwähler 17.000 14.000 3.000
Erstwähler/Verstorbene 6.000 17.000 -11.000
Zu-/Fortgezogene 11.000 6.000 5.000

Wählerströme insg. 67.000 81.000 -14.000
Wählerstamm 103.000 103.000

Wählerstimmen 2011 - 2006 170.000 184.000 -14.000

Wählerstromkonto Grüne

Wählerstromkonto Linke



Abgeordnetenhauswahl in Berlin am 18. September 2011
Wählerwanderung AHW 2011 - 2006

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
SPD 2.000 9.000 -7.000
CDU 3.000 33.000 -30.000
Grüne 0 3.000 -3.000
Linke 0 1.000 -1.000

Piraten 0 6.000 -6.000
Andere 2.000 7.000 -5.000
Summe ü. Parteien 7.000 59.000 -52.000

Nichtwähler 2.000 16.000 -14.000
Erstwähler/Verstorbene 1.000 6.000 -5.000
Zu-/Fortgezogene 2.000 7.000 -5.000

Wählerströme insg. 12.000 88.000 -76.000
Wählerstamm 16.000 16.000

Wählerstimmen 2011 - 2006 28.000 104.000 -76.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
SPD 14.000 0 14.000
CDU 4.000 0 4.000
Grüne 17.000 0 17.000
Linke 13.000 0 13.000
FDP 6.000 0 6.000

Andere 22.000 0 22.000
Summe ü. Parteien 76.000 0 76.000

Nichtwähler 23.000 0 23.000
Erstwähler/Verstorbene 12.000 0 12.000
Zu-/Fortgezogene 20.000 0 20.000

Wählerströme insg. 131.000 0 131.000
Wählerstamm 0 0

Wählerstimmen 2011 - 2006 131.000 131.000 0

Wählerstromkonto FDP

Wählerstromkonto Piraten



Abgeordnetenhauswahl in Berlin am 18. September 2011
Wählerwanderung AHW 2011 - 2006

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
SPD 8.000 13.000 -5.000
CDU 6.000 11.000 -5.000
Grüne 4.000 10.000 -6.000
Linke 6.000 8.000 -2.000
FDP 7.000 2.000 5.000
Piraten 0 22.000 -22.000

Summe ü. Parteien 31.000 66.000 -35.000

Nichtwähler 16.000 22.000 -6.000
Erstwähler/Verstorbene 10.000 12.000 -2.000
Zu-/Fortgezogene 5.000 29.000 -24.000

Wählerströme insg. 62.000 129.000 -67.000
Wählerstamm 59.000 59.000

Wählerstimmen 2011 - 2006 121.000 188.000 -67.000

Wählerstromkonto Andere
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Sonntagsfrage Teil I
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag die Wahl zum Berliner 

Abgeordnetenhaus wäre?
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Sonntagsfrage Teil II
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag die Wahl zum Berliner 

Abgeordnetenhaus wäre?
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Sonntagsfrage Teil I (WEST)
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag die Wahl zum Berliner 

Abgeordnetenhaus wäre?
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Sonntagsfrage Teil II (WEST)
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag die Wahl zum Berliner 

Abgeordnetenhaus wäre?
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Sonntagsfrage Teil I (OST)
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag die Wahl zum Berliner 

Abgeordnetenhaus wäre?
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Sonntagsfrage Teil II (OST)
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag die Wahl zum Berliner 

Abgeordnetenhaus wäre?
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Projektion Berlin: 
Wenn am nächsten Sonntag wirklich Wahl zum Berliner Abgeordnetenhaus wäre ...
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Wen hätten Sie lieber als Regierende/-n Bürgermeister/-in ...

Gesamt Berlin-West Berlin-Ost
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Klaus Wowereit Renate Künast keinen von beiden

Fehlende Werte zu 100%: kenne Wowereit nicht/kenne Künast nicht/weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap, BerlinTREND September 2011 II

Direktwahl Regierender Bürgermeister
Wowereit vs. Künast: Zeitverlauf

Wenn man den Regierenden Bürgermeister in Berlin direkt wählen könnte, für wen würden Sie sich 
entscheiden: Für Klaus Wowereit von der SPD oder für Renate Künast von den Grünen?
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Klaus Wowereit Renate Künast keinen von beiden

Fehlende Werte zu 100%: kenne Wowereit nicht/kenne Künast nicht/weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap, BerlinTREND September 2011 II

Direktwahl Regierender Bürgermeister
Wowereit vs. Künast: Zeitverlauf (WEST)

Wenn man den Regierenden Bürgermeister in Berlin direkt wählen könnte, für wen würden Sie sich 
entscheiden: Für Klaus Wowereit von der SPD oder für Renate Künast von den Grünen?
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Klaus Wowereit Renate Künast spontan: für keinen von beiden

Direktwahl Regierender Bürgermeister: Wowereit vs. Künast
Wenn man den Regierenden Bürgermeister in Berlin direkt wählen könnte, für wen würden Sie sich 

entscheiden: Für Klaus Wowereit von der SPD oder für Renate Künast von den Grünen?

Angaben in Klammern: Vergleich zu September 2011 I; kenne Wowereit nicht/kenne Künast nicht/weiß nicht/keine Angabe: 
5 (±0)
Quelle: Infratest dimap, BerlinTREND September 2011 II
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Klaus Wowereit Renate Künast keinen von beiden

Fehlende Werte zu 100%: kenne Wowereit nicht/kenne Künast nicht/weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap, BerlinTREND September 2011 II

Direktwahl Regierender Bürgermeister
Wowereit vs. Künast: Zeitverlauf (OST)

Wenn man den Regierenden Bürgermeister in Berlin direkt wählen könnte, für wen würden Sie sich 
entscheiden: Für Klaus Wowereit von der SPD oder für Renate Künast von den Grünen?
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Klaus Wowereit Renate Künast

Angaben in Klammern: Vergleich zu September 2011 I
Fehlende Werte zu 100%: kenne Wowereit nicht/kenne Künast nicht/weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap, BerlinTREND September 2011 II

Direktwahl Regierender Bürgermeister: SPD-/Grünen-Anhänger
Wenn man den Regierenden Bürgermeister in Berlin direkt wählen könnte, für wen würden Sie sich 

entscheiden: Für Klaus Wowereit von der SPD oder für Renate Künast von den Grünen?

SPD-Anhänger

Gesamt

Grünen-Anhänger

(-5) 56

48

65

18 (+1)

22

15

Klaus Wowereit Renate Künast

Angaben in Klammern: Vergleich zu September 2011 I
Fehlende Werte zu 100%: kenne Wowereit nicht/kenne Künast nicht/weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap, BerlinTREND September 2011 II

Direktwahl Regierender Bürgermeister: West/Ost
Wenn man den Regierenden Bürgermeister in Berlin direkt wählen könnte, für wen würden Sie sich 

entscheiden: Für Klaus Wowereit von der SPD oder für Renate Künast von den Grünen?

Berlin West

Gesamt

Berlin Ost
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Wowereit Künast

Fehlende Werte zu 100%: keiner der beiden/kenne Künast nicht/weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap, BerlinTREND August 2011

Profilvergleich: Wowereit vs. Künast
Wenn Sie nun einmal die Kandidaten für das Amt des Regierenden Bürgermeisters - Klaus 

Wowereit und Renate Künast - miteinander vergleichen: Wer von beiden…?

gibt in der Öffentlichkeit eine bessere Figur ab

ist sympathischer

hat den größeren wirtschafspolitischen Sachverstand

ist besser mit den Problemen der Bürger vertraut

passt besser zu Berlin

ist die stärkere Führungspersönlichkeit

setzt sich eher für die Schaffung neuer Arbeitsplätze ein

ist glaubwürdiger

setzt sich stärker für soziale Gerechtigkeit ein
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63

gut schlecht SPD CDU Grüne Linke Piraten

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Wahl zum Abgeordnetenhaus Berlin 18.09.11 - Blitz

Klaus Wowereit macht seine Sache eher ...

alle gut, die Anhänger der ...
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Klaus Wowereit Frank Henkel keinen von beiden
Fehlende Werte zu 100%: kenne Frank Henkel nicht/weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap, BerlinTREND September 2011

Direktwahl Regierender Bürgermeister
Wowereit vs. Henkel: Zeitverlauf

Wenn man den Regierenden Bürgermeister in Berlin direkt wählen könnte, für wen würden Sie sich 
entscheiden: Für Klaus Wowereit von der SPD oder für Frank Henkel von der CDU?
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Klaus Wowereit Frank Henkel keinen von beiden
Fehlende Werte zu 100%: kenne Frank Henkel nicht/weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap, BerlinTREND September 2011

Direktwahl Regierender Bürgermeister
Wowereit vs. Henkel: Zeitverlauf (WEST)

Wenn man den Regierenden Bürgermeister in Berlin direkt wählen könnte, für wen würden Sie sich 
entscheiden: Für Klaus Wowereit von der SPD oder für Frank Henkel von der CDU?



(+8)
67

(-5)
16 (-3)

11

Klaus Wowereit Frank Henkel für keinen von beiden

Direktwahl Regierender Bürgermeister: Wowereit vs. Henkel
Wenn man den Regierenden Bürgermeister in Berlin direkt wählen könnte, für wen würden Sie sich 

entscheiden: Für Klaus Wowereit von der SPD oder für Frank Henkel von der CDU?

Angaben in Klammern: Vergleich zu August 2011
Kenne Henkel nicht/weiß nicht/keine Angabe: 6 (±0)
Quelle: Infratest dimap, BerlinTREND September 2011
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Klaus Wowereit Frank Henkel keinen von beiden
Fehlende Werte zu 100%: kenne Frank Henkel nicht/weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap, BerlinTREND September 2011

Direktwahl Regierender Bürgermeister
Wowereit vs. Henkel: Zeitverlauf (OST)

Wenn man den Regierenden Bürgermeister in Berlin direkt wählen könnte, für wen würden Sie sich 
entscheiden: Für Klaus Wowereit von der SPD oder für Frank Henkel von der CDU?
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Klaus Wowereit Frank Henkel

Angaben in Klammern: Vergleich zu August 2011
Fehlende Werte zu 100%: kenne Frank Henkel nicht/weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap, BerlinTREND September 2011

Direktwahl Regierender Bürgermeister
Wowereit vs. Henkel: SPD-/CDU-Anhänger

Wenn man den Regierenden Bürgermeister in Berlin direkt wählen könnte, für wen würden Sie sich 
entscheiden: Für Klaus Wowereit von der SPD oder für Frank Henkel von der CDU?
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Klaus Wowereit Frank Henkel

Angaben in Klammern: Vergleich zu August 2011
Fehlende Werte zu 100%: kenne Frank Henkel nicht/weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap, BerlinTREND September 2011

Direktwahl Regierender Bürgermeister
Wowereit vs. Henkel: West/Ost

Wenn man den Regierenden Bürgermeister in Berlin direkt wählen könnte, für wen würden Sie sich 
entscheiden: Für Klaus Wowereit von der SPD oder für Frank Henkel von der CDU?

Berlin West

Gesamt

Berlin Ost
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Quelle: Infratest dimap, BerlinTREND September 2011

Politikerzufriedenheit: Zeitverlauf 
Sind Sie mit der politischen Arbeit von…?

Sehr zufrieden/zufrieden
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Wowereit Henkel

Fehlende Werte zu 100%: keiner der beiden/kenne Henkel nicht/weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap, BerlinTREND August 2011

Profilvergleich: Wowereit vs. Henkel
Wenn Sie nun einmal die Kandidaten für das Amt des Regierenden Bürgermeisters - Klaus 

Wowereit und Frank Henkel - miteinander vergleichen: Wer von beiden…?

gibt in der Öffentlichkeit eine bessere Figur ab

ist sympathischer

hat den größeren wirtschafspolitischen Sachverstand

ist besser mit den Problemen der Bürger vertraut

passt besser zu Berlin

ist die stärkere Führungspersönlichkeit

setzt sich eher für die Schaffung neuer Arbeitsplätze ein

ist glaubwürdiger

setzt sich stärker für soziale Gerechtigkeit ein
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(-1) 28
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15 (+1)

27 (-1)

30 (+1)

50 (+2)

38 (-3)

1
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5

sehr zufrieden/zufrieden weniger zufrieden/gar nicht zufrieden

Angaben in Klammern: Vergleich zu August 2011
Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht/keine Angabe/spontan: kenne ich nicht/kein Urteil
Quelle: Infratest dimap, BerlinTREND September 2011

Politikerzufriedenheit
Sind Sie mit der politischen Arbeit von… ?

Klaus Wowereit

Christoph Meyer

Harald Wolf

Frank Henkel

Renate Künast
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0,3
0,5

0,4

1,7

-0,5

0,6
0,5

Wowereit Henkel Künast Wolf Wowereit Pflüger Eichstädt-
Bohlig

Wolf

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Wahl zum Abgeordnetenhaus Berlin 18.09.11 - Blitz

Bewertung der Spitzenkandidaten
(Skala von +5 bis - 5)

2011 2006
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Bewertung der Parteien
(Skala von +5 bis - 5)

2011 2006
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Bewertung der Parteien
(Skala von +5 bis - 5)

Berlin-West Berlin-Ost



37

51

SPD-geführt Grünen-geführt

Führung im Berliner Senat
Derzeit wird darüber diskutiert, ob nach der nächsten Abgeordnetenhauswahl die SPD oder die 
Grünen den Berliner Senat führen. Wenn es nach Ihnen ginge, sollte der nächste Berliner Senat 

wieder von der SPD geführt werden oder sollte er von den Grünen geführt sein?

Weiß nicht/keine Angabe: 12
Quelle: Infratest dimap, BerlinTREND Oktober 2010

0,3

0,9

-0,5
-0,3

0,4

-1,8
Senat

gesamt
SPD LINKE CDU GRÜNE FDP

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Umfrage vor der Wahl 09/11

Bewertung von Senat und Opposition
(Skala von +5 bis -5)

Senat Opposition



18

56

63

87

51

80

36

24

10

37

Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap, BerlinTREND Oktober 2010

Führung im Berliner Senat: Parteianhänger
Derzeit wird darüber diskutiert, ob nach der nächsten Abgeordnetenhauswahl die SPD oder die 
Grünen den Berliner Senat führen. Wenn es nach Ihnen ginge, sollte der nächste Berliner Senat 

wieder von der SPD geführt werden oder sollte er von den Grünen geführt sein?

SPD-Anhänger

CDU-Anhänger

Gesamt

Linke-Anhänger

Grüne-Anhänger

SPD-Geführt Grünen-geführt

10

16

23

35

Grüne mit CDU

SPD mit Linken

SPD mit CDU

SPD mit Grünen

Fehlende Werte zu 100%: andere, keine davon/weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap, BerlinTREND September 2011

Koalitionspräferenz
Welche Parteien sollten Ihrer Meinung nach den nächsten Berliner Senat bilden?
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50

19

33

51

14

49

34

15

gut schlecht egal gut schlecht egal gut schlecht egal

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Umfrage vor der Wahl 09/11

Bewertung von Senatsmodellen

SPD und LINKE SPD und CDU SPD und GRÜNE

82

74

64

64

47

13

22

32

33

 49

sehr gut/gut weniger gut/schlecht

Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap, BerlinTREND September 2011 II

Gute Koalition für Berlin
Ich nenne Ihnen jetzt einige denkbare Zusammensetzungen des künftigen Berliner Senats. Bitte 
sagen Sie mir jeweils, ob diese Zusammensetzung für Berlin Ihrer Meinung nach sehr gut, gut, 

weniger gut oder schlecht wäre.

Koalition aus SPD und Grünen 
unter Führung der SPD

Fortsetzung der Koalition aus 
SPD und Linken

Koalition aus SPD und CDU unter 
Führung der SPD

Koalition aus CDU und Grünen 
unter Führung der CDU

Koalition aus Grünen und CDU 
unter Führung der Grünen



(-10)
15

(-6)
44

(+15)
37

(±0)
1

sehr gut gut weniger gut schlecht

Wirtschaftliche Lage in Berlin
Wie beurteilen Sie ganz allgemein die gegenwärtige wirtschaftliche Lage in Berlin? Ist sie Ihrer 

Meinung nach...

Angaben in Klammern: Vgl. zu April 2009; weiß nicht/keine Angabe: 3 (+1)
Quelle: Infratest dimap, BerlinTREND Oktober 2010
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sehr gut/gut weniger gut/schlecht

Weiß nicht/keine Angabe: 2
Quelle: Infratest dimap, BerlinTREND Oktober 2010

Wirtschaftliche Lage in Berlin
Wie beurteilen Sie ganz allgemein die gegenwärtige wirtschaftliche Lage in Berlin? Ist sie Ihrer 

Meinung nach...



21

78

18

23

57

in Opposition gehen

als Junior-Partner mit SPD regieren

CDU

Linke

Grüne

Regierungsbildung aus Sicht der Parteianhänger
Frage an SPD-Anhänger: Wenn sich die SPD nach der Wahl entscheiden kann, mit welcher Partei 
sie regiert, für welchen der drei Koalitionspartner sollte sie sich dann entscheiden: Für die Linke, die 

CDU oder die Grünen?
Frage an Linke-Anhänger: Wenn sich die Linke nach der Wahl entscheiden kann, weiter als Junior-
Partner mit der SPD zu regieren oder in die Opposition zu gehen, wofür sollte sie sich entscheiden?

Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap, BerlinTREND September 2011 II

SPD-Anhänger: Für welchen Koalitionspartner sollte 
sich die SPD entscheiden?

Linke-Anhänger: Wofür sollte sich die Linke 
entscheiden?

9

10

81

15

30

53

in Opposition bleiben

Koalition mit CDU

Koalition mit SPD

in Opposition bleiben

Koalition mit Grünen

Koalition mit SPD

Regierungsbildung aus Sicht der Parteianhänger
Frage an CDU-Anhänger: Wenn sich die CDU nach der Wahl entscheiden kann, entweder eine 

Koalition mit der SPD zu bilden oder eine Koalition mit den Grünen zu bilden oder in der Opposition 
zu bleiben: Wofür sollte sie sich entscheiden?

Frage an Grünen-Anhänger: Wenn sich die Grünen nach der Wahl entscheiden können, entweder 
eine Koalition mit der SPD zu bilden oder eine Koalition mit der CDU zu bilden oder in der Opposition

zu bleiben: Wofür sollten sie sich entscheiden?

Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap, BerlinTREND September 2011 II

CDU-Anhänger: Wofür sollte sich die CDU entscheiden?

Grüne-Anhänger: Wofür sollten sich die Grünen entscheiden?



22

52

25

besser sein als heute etwa gleich schlechter sein

Zukünftige wirtschaftliche Lage in Berlin
Was glauben Sie, wird die wirtschaftliche Lage in Berlin in einem Jahr...

Weiß nicht/keine Angabe: 1
Quelle: Infratest dimap, BerlinTREND Oktober 2010
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54

34

4

43

52

gut teils/teils schlecht gut teils/teils schlecht

Allgemeine wirtschaftliche Lage

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Wahl zum Abgeordnetenhaus Berlin 18.09.11 - Blitz

2011 2006
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13

24

28

34

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Wahl zum Abgeordnetenhaus Berlin 18.09.2011 - Blitz

Die wichtigsten Probleme

Bildung/Schulen

Kriminalität

Arbeitslosigkeit

Mieten/Wohnungsmarkt

Ausländer/Integration

33

16

47

32

20

46

aufwärts abwärts keine
Veränd.

aufwärts abwärts keine
Veränd.

Allgemeine wirtschaftliche Lage

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Wahl zum Abgeordnetenhaus Berlin 18.09.11 - Blitz

2011 2006
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12

20

28

44

50

Verkehr

Ausländerintegration

Wohnung/Mieten

Sicherheit/Kriminalität

Wirtschaft/Arbeit

Schule/Bildung

Fehlende Werte zu 100%: andere, keine davon/werde nicht zur Wahl gehen/weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap, BerlinTREND September 2011

Wahlentscheidende Themen
Welches der folgenden Themen ist für Ihre Wahlentscheidung bei der Abgeordnetenhauswahl am 

18. September am wichtigsten? (Maximal zwei Nennungen)

33

48

57

65

37

35

37

27

22

15

4

6

7

2

2

1

1

1

0

0

sehr wichtig wichtig weniger wichtig überhaupt nicht wichtig w.n./k.A.

Wichtige Themen für die Wahlentscheidung
Ich nenne Ihnen jetzt einige politische Themen. Bitte sagen Sie mir jeweils wie wichtig das jeweilige 

Thema für Ihre Wahlentscheidung ist. Wie wichtig ist … für Ihre Wahlentscheidung? Würden Sie 
sagen...

Quelle: Infratest dimap, BerlinTREND September 2011 II

Schul- und Bildungspolitik

Entwicklung von Wirtschaft 
und Arbeitsmarkt in Berlin

Kriminalitäts- und 
Verbrechensbekämpfung

Euro- und Schuldenkrise
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20
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Finanzen

Kriminalität

Arbeitsplätze

Schule/Bildung

Linke Grüne CDU SPD

Welche Partei löst die Probleme am besten ...

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Wahl zum Abgeordnetenhaus Berlin 18.09.11 - Blitz
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28
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28

37

Zukunft

Ausländerpolitik

Wirtschaft

Soziales

Linke Grüne CDU SPD

Welche Partei löst die Probleme am besten ...

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Wahl zum Abgeordnetenhaus Berlin 18.09.11 - Blitz
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16

18

36

27

39

48

45

40

25

24

11

24

18

8

7

1

2

2

1

sehr wichtig wichtig weniger wichtig nicht wichtig weiß nicht/k.A.

Quelle: Infratest dimap, BerlinTREND August 2011

Wichtige Aspekte der Wahlentscheidung
Bei einer Wahlentscheidung spielen ja verschiedene Gründe eine Rolle. Ich nenne Ihnen nun einige 

Aspekte und Sie sagen mit bitte für jeden, wie wichtig er für Ihre Wahlentscheidung bei der 
Abgeordnetenhauswahl ist: sehr wichtig, wichtig, weniger wichtig, oder überhaupt nicht wichtig?

Aussagen der Parteien zu 
politischen Sachfragen

Spitzenkandidaten der 
Parteien

Langfristige Parteibindung

Wahlkampf der Parteien

12

16

18

18

26

18

58

50

48

49

48

48

22

27

21

28

24

24

7

7

7

4

2

8

1

6

0

1

2

0

sehr wichtig wichtig weniger wichtig nicht wichtig weiß nicht/k.A.

Quelle: Infratest dimap, BerlinTREND August 2011

Wichtige Aspekte der Wahlentscheidung nach Parteianhängern: Spitzenkandidaten
…Sie sagen mit bitte für jeden, wie wichtig er für Ihre Wahlentscheidung bei der 

Abgeordnetenhauswahl ist: sehr wichtig, wichtig, weniger wichtig oder überhaupt nicht wichtig? [Die 
Spitzenkandidaten der Parteien]

Gesamt

SPD-Anhänger

CDU-Anhänger

Linke-Anhänger

Grüne-Anhänger

Unentschlossene



29

26

41
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2
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7

2

1

2

0

1

0

sehr wichtig wichtig weniger wichtig nicht wichtig weiß nicht/k.A.

Quelle: Infratest dimap, BerlinTREND August 2011

Wichtige Aspekte der Wahlentscheidung nach Parteianhängern: Aussagen der Parteien
…Sie sagen mit bitte für jeden, wie wichtig er für Ihre Wahlentscheidung bei der 

Abgeordnetenhauswahl ist: sehr wichtig, wichtig, weniger wichtig oder überhaupt nicht wichtig? [Die 
Aussagen der Parteien zu politischen Sachfragen]

Gesamt

SPD-Anhänger

CDU-Anhänger

Linke-Anhänger

Grüne-Anhänger

Unentschlossene
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26
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16
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0

1

1

0

0

0

1

sehr wichtig wichtig weniger wichtig nicht wichtig weiß nicht/k.A.

Quelle: Infratest dimap, BerlinTREND August 2011

Wichtige Aspekte der Wahlentscheidung nach Parteianhängern: Wahlkampf
…Sie sagen mit bitte für jeden, wie wichtig er für Ihre Wahlentscheidung bei der 

Abgeordnetenhauswahl ist: sehr wichtig, wichtig, weniger wichtig oder überhaupt nicht wichtig? [Der 
Wahlkampf der Parteien]

Gesamt

SPD-Anhänger

CDU-Anhänger

Linke-Anhänger

Grüne-Anhänger

Unentschlossene
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49
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42

39

28
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18

11

2

1

0
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2

2

sehr wichtig wichtig weniger wichtig nicht wichtig weiß nicht/k.A.

Quelle: Infratest dimap, BerlinTREND August 2011

Wichtige Aspekte der Wahlentscheidung nach Parteianhängern: Wahlkampf
…Sie sagen mit bitte für jeden, wie wichtig er für Ihre Wahlentscheidung bei der 

Abgeordnetenhauswahl ist: sehr wichtig, wichtig, weniger wichtig oder überhaupt nicht wichtig? [Ihre 
langfristige Bindung an eine Partei]

Gesamt

SPD-Anhänger

CDU-Anhänger

Linke-Anhänger

Grüne-Anhänger

Unentschlossene

70

25

68

77

51

77

Land Bund SPD CDU LINKE GRÜNE

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Berlin, KW 34/2011; Auswahl: potenzielle Wähler

Was ist wichtiger für die Wahlentscheidung:
Politik im Land Berlin oder im Bund?

"im Land Berlin" 
die Anhänger von ...



3

53

33

5

sehr gut eher gut eher schlecht sehr schlecht

Zusammenleben von Deutschen und Migranten in Berlin
Wie ist Ihrer Meinung nach das Verhältnis zwischen Deutschen auf der einen Seite und Migranten 

bzw. Zuwanderern auf der anderen? Würden Sie sagen, in Berlin kommen Deutsche und Migranten 
im Allgemeinen... miteinander aus?

Weiß nicht/keine Angabe: 6
Quelle: Infratest dimap, BerlinTREND September 2010

81

15

ausreichend nicht ausreichend

Die Parteien und das Integrationsproblem
Wie sehen Sie das? Kümmern sich die Parteien Ihrer Meinung nach um das Problem der Integration 

von Migranten und Zuwanderern...

Weiß nicht: 4
Quelle: Infratest dimap, BerlinTREND September 2010



26
23

31

16

voll und ganz zu eher zu eher nicht zu ganz und gar nicht zu

Zustimmung zu Sarrazin
Thilo Sarrazin vertritt aktuell in einem Buch die Meinung, die Zuwanderung von Muslimen bringe 

Deutschland mehr Nachteile als Vorteile. Stimmen Sie dieser Aussage …?

Weiß nicht/keine Angabe: 4
Quelle: Infratest dimap, BerlinTREND September 2010

58

35

finde ich gut finde ich nicht so gut

Entscheidung für Verbleib Sarrazins in der SPD
Wegen seiner Aussagen über Muslime und Zuwanderung wurde in der SPD ein Parteiausschluss-

verfahren gegen Thilo Sarrazin angestrengt. Das Verfahren wurde nun eingestellt. Finden Sie es gut,
dass Thilo Sarrazin SPD-Mitglied bleiben kann oder finden Sie das nicht so gut?

Weiß nicht/keine Angabe: 7
Quelle: Infratest dimap, BerlinTREND Mai 2011



67

22

wäre gut wäre nicht gut

Re-Kommunalisierung Berliner Versorgungsbetriebe
Aktuell wird darüber diskutiert, dass das Land Berlin die in den 1990er Jahren privatisierten 

Wasserbetriebe und die Netze für Strom und Gas wieder zurückkauft. Wäre ein solcher Rückkauf 
mit Geld aus dem Landeshaushalt Ihrer Meinung nach gut für die Berliner und die Verbraucher oder 

nicht?

Weiß nicht/keine Angabe: 11
Quelle: Infratest dimap, BerlinTREND Dezember 2010

58

63

73

37

31 60

56

23

33

35

Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap, BerlinTREND Mai 2011

Entscheidung für Verbleib Sarrazins in der SPD: Parteianhänger
Wegen seiner Aussagen über Muslime und Zuwanderung wurde in der SPD ein Parteiausschluss-

verfahren gegen Thilo Sarrazin angestrengt. Das Verfahren wurde nun eingestellt. Finden Sie es gut,
dass Thilo Sarrazin SPD-Mitglied bleiben kann oder finden Sie das nicht so gut?

Gesamt

SPD-Anhänger

CDU-Anhänger

Grüne-Anhänger

Linke-Anhänger

finde ich gut finde ich nicht so gut



67

79

73

67

64

22

11

19

24

24

Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap, BerlinTREND Dezember 2010

Re-Kommunalisierung Berliner Versorgungsbetriebe
Aktuell wird darüber diskutiert, dass das Land Berlin die in den 1990er Jahren privatisierten 

Wasserbetriebe und die Netze für Strom und Gas wieder zurückkauft. Wäre ein solcher Rückkauf 
mit Geld aus dem Landeshaushalt Ihrer Meinung nach gut für die Berliner und die Verbraucher oder 

nicht?

Linke-Anhänger

Grünen-Anhänger

Gesamt

SPD-Anhänger

CDU-Anhänger

wäre gut wäre nicht gut

71

27

richtige Richtung falsche Richtung

Tempo 30 als Regelgeschwindigkeit in Berlin
Die Grünen wollen in Berlin außerhalb der Hauptverkehrsstraßen grundsätzlich Tempo 30 als 

Höchstgeschwindigkeit einführen. Geht dieser Vorschlag Ihrer Meinung nach eher in die richtige 
oder in die falsche Richtung?

Interessiert mich nicht/weiß nicht/keine Angabe: 2
Quelle: Infratest dimap, BerlinTREND Dezember 2010
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19

25

50

27

84

78

74

48

71

Fehlende Werte zu 100%: interessiert mich nicht/weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap, BerlinTREND Dezember 2010

Tempo 30 als Regelgeschwindigkeit in Berlin
Die Grünen wollen in Berlin außerhalb der Hauptverkehrsstraßen grundsätzlich Tempo 30 als 

Höchstgeschwindigkeit einführen. Geht dieser Vorschlag Ihrer Meinung nach eher in die richtige 
oder in die falsche Richtung?

Linke-Anhänger

Grünen-Anhänger

Gesamt

SPD-Anhänger

CDU-Anhänger

richtige Richtung falsche Richtung

52

43

24

43

55

74

stimme eher zu stimme eher nicht zu

Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap, BerlinTREND Dezember 2010

Bedrohung durch Terroranschläge
Sagen Sie mir bitte zu den folgenden Aussagen zum Thema Bedrohung durch Terroranschläge, ob 

Sie ihnen eher zustimmen oder eher nicht zustimmen.

Ich achte in meinem Alltag verstärkt auf 
verdächtig aussehende Personen und 
Gegenstände.

Ich rechne damit, dass es in 
absehbarer Zeit auch in Deutschland 
Anschläge geben wird.

Ich meide große Menschenansammlungen, 
wie z. B. auf Weihnachtsmärkten oder in 
Bahnhöfen.



12

61

23

4

sehr sicher sicher weniger sicher überhaupt nicht sicher

Weiß nicht/keine Angabe: 0
Quelle: Infratest dimap, BerlinTREND Juli 2011

Persönliches Sicherheitsgefühl in der Stadt
Ganz allgemein gesprochen: Fühlen Sie sich persönlich in der Stadt sehr sicher, sicher, weniger 

sicher oder überhaupt nicht sicher?

(-10)
39

(-1)
34

(+7)
20

(+4)
7

sehr große Angst große Angst geringe Angst gar keine Angst

Angaben in Klammern: Vergleich zu Juli 2011
Weiß nicht/keine Angabe: 0
Quelle: Infratest dimap, BerlinTREND September 2011

Angst vor Brandanschlägen auf das eigene Auto
Seit Jahresbeginn sind in Berlin mehr als 160 Autos bei Brandanschlägen zerstört oder beschädigt 
worden. Haben Sie Angst, dass auch Ihr Auto angezündet werden kann? Würden Sie sagen, Sie 

haben...



22

10

19

32

genug getan eher genug getan eher nicht genug getan zu wenig getan

Aufklärung der Autobrände
Und würden Sie sagen, es wird in Berlin zur Aufklärung der Autobrände...

Weiß nicht/keine Angabe: 17
Quelle: Infratest dimap, BerlinTREND Juli 2011

46

0

1

2

15

16

keiner Partei

FDP

Linke

GRÜNE

SPD

CDU

Parteikompetenz: Vorgehen gegen Autobrände
Welcher Partei in Berlin trauen Sie am ehesten zu, das Problem der brennenden  Autos in den Griff 

zu bekommen?

Weiß nicht/keine Angabe: 17
Quelle: Infratest dimap, BerlinTREND September 2011
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20

40
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31

27

genug getan eher genug getan eher nicht genug getan zu wenig getan

Aufklärung der Autobrände: Parteianhänger
Und würden Sie sagen, es wird in Berlin zur Aufklärung der Autobrände...

Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap, BerlinTREND Juli 2011

Linke-Anhänger

SPD-Anhänger

Grüne-Anhänger

CDU-Anhänger

23

76

ja nein

weiß nicht/keine Angabe: 1
Quelle: Infratest dimap, BerlinTREND Juli 2011

Wahrnehmung der verstärkten Polizeipräsenz in der U-Bahn
Ist Ihnen dort seit Mai eine verstärkte Polizei-Präsenz aufgefallen?



28

58

richtig nicht richtig

Abzug von Polizeibeamten aus der U-Bahn zur Aufklärung der Autobränden
Der Senat hat einen Teil der Polizeibeamten, die für mehr Sicherheit in der U-Bahn sorgen sollten, 

abgezogen, damit sie sich um die Aufklärung der Autobrände kümmern. Finden Sie diese 
Entscheidung des Senats richtig oder nicht richtig?

Spontan: für beides sollten (mehr) Polizeibeamte eingesetzt werden: 6
weiß nicht/keine Angabe: 8
Quelle: Infratest dimap, BerlinTREND Juli 2011

66

61

52

52

58

22

30

32

39

28

richtig nicht richtig

Abzug von Polizeibeamten aus der U-Bahn zur Aufklärung der Autobränden: Parteianhänger
Der Senat hat einen Teil der Polizeibeamten, die für mehr Sicherheit in der U-Bahn sorgen sollten, 

abgezogen, damit sie sich um die Aufklärung der Autobrände kümmern. Finden Sie diese 
Entscheidung des Senats richtig oder nicht richtig?

Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht/keine Angabe
spontan: für beides sollten (mehr) Polizeibeamte eingesetzt werden
Quelle: Infratest dimap, BerlinTREND Juli 2011

SPD-Anhänger

Gesamt

Linke-Anhänger

CDU-Anhänger

Grüne-Anhänger



3

2

49

38

38

48

6

11

sehr sauber eher sauber eher schmutzig sehr schmutzig

Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap, BerlinTREND Juni 2011

Sauberkeit in Berlin
Wie sauber ist Berlin/sind Berlins Parks und Grünanlagen? Würden Sie sagen,…?

Berlin gesamt

Berlins Park- und 
Grünanlagen

3

11

12

83

Weiß nicht/keine Angabe: 1
Quelle: Infratest dimap, BerlinTREND Juni 2011

Verantwortung für Müll in Parks und Grünanlagen
Zuletzt gab es in Berlin vermehrt Klagen über Müll in öffentlichen Parks und Grünanlagen. Wer trägt 

hierfür Ihrer Meinung nach in erster Linie die Verantwortung? (bis zu zwei Nennungen möglich)

Parkbesucher

Berliner Stadtbezirke

Land Berlin

Alle zusammen



25

13

42

38

19

37

36

41

23

30

15

14

32

18

7

6

sehr geeignet eher geeignet eher nicht geeignet gar nicht geeignet

Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap, BerlinTREND Juni 2011

Geeignete Maßnahmen für mehr Sauberkeit in Parks und Grünanlagen
Um das Müllproblem in öffentlichen Parks und Grünanlagen in den Griff zu bekommen, sind 

unterschiedliche Maßnahmen denkbar. Ich nenne Ihnen nun einige und Sie sagen mit bitte, ob Sie 
diese für geeignet halten oder nicht. Wie ist das mit...?

Größere Müllbehälter

Mehr Kontrolle durch 
das Ordnungsamt

Parkreinigung durch BSR, 
auch wenn das höhere 
Müllgebühren mit sich bringt

Einführung einer 
Grillgebühr

7

79

14

grundsätzlich erlauben nur auf speziellen Grill-Flächen
erlauben

gar nicht erlauben

Weiß nicht/keine Angabe: 0
Quelle: Infratest dimap, BerlinTREND Juni 2011

Grillen in Parks und Grünanlagen
Wegen möglicher Belästigungen durch Rauch, Müll und Lärm wird immer wieder vorgeschlagen, 

das Grillen in öffentlichen Parks und Grünanlagen zu verbieten. Wie ist Ihre Meinung: Sollte in Berlin
das öffentliche Grillen…?



Gewählte Abgeordnete im Abgeordnetenhaus von Berlin 
 

Partei Name, Vorname Geburtsjahr erlernter Beruf 
zuletzt ausgeübter Beruf

Direkt (D) bzw. über 
Liste (L) gewählt

SPD Becker, Franziska 1967 Versicherungskauffrau, Diplom-Kauffrau 
Geschäftsführerin D

SPD Buchholz, Daniel 1968 Diplom-Wirtschaftsingenieur 
MdA D

SPD Buchner, Dennis 1977 Dipl. Politologe 
leitender Angestellter D

SPD Dr. Arndt, Michael 1951 Volkswirt 
Volkswirt L

SPD Dr. Czyborra, Ina 1966 Archäologin 
selbständig L

SPD Dr. Kitschun, Susanne 1968 Historikerin 
MdA, Historikerin D

SPD Eggert, Björn 1980 Diplom Politologe 
Bildungsreferent Kinder- u. Jugendverb. L

SPD Flesch, Kirsten 1957 Assessorin juris 
Oberregierungsrätin, MdA L

SPD Harant, Renate 1948 Lehrerin an Realschulen 
MdA D

SPD Haußdörfer, Ellen 1980 Studium Lehramt 
MdA D

SPD Heinemann, Sven 1978 Diplom-Sozialwissenschaftler 
Referent bei Obersten Bundesbehörde L

SPD Isenberg, Thomas 1967 Industriekaufmann 
Geschäftsbereichsleiter D

SPD Jahnke, Frank 1957 Diplom-Volkswirt 
freiberufl. Volkswirt / MdA D

SPD Jauch, Andy 1976 Diplom-Politologe 
PR-Berater D

SPD Karge, Thorsten 1964 Diplom-Wirtschaftsingenieur 
Geschäftsführer L

SPD Karsten, Nikolaus 1969 Dipl. Ingenieur 
Angestellter D

SPD Kleineidam, Thomas 1958 Jurist 
MdA D

SPD Kohlmeier, Sven 1976 Rechtsanwalt 
Rechtsanwalt D

SPD Köhne, Irene 1952 Mathematisch-Technische-Assistentin 
Mathematisch-Technische-Assistentin L

SPD Kolat, Dilek 1967 Dipl.-Wirtschaftsmathematikerin 
MdA, Angestellte bei einer Bank D

SPD Kreins, Ole 1979 keiner 
Student D

SPD Kugler, Andreas 1967 Diplom Kaufmann 
Lohnsteuerberater L

SPD Lange, Brigitte 1945 Restauratorin 
Kulturmanagerin, MdA L

SPD Langenbrinck, Joschka 1985 - 
Student D

SPD Lehmann, Rainer-Michael 1960 Schriftsetzer 
Abgeordneter D

SPD Lubawinski, Alex 1950 Lehrer 
Bezirksbürgermeister a.D. D

SPD Monteiro, Birgit 1969 Germanistin 
Geschäftsführerin D

SPD Müller, Michael 1964 Bürokaufmann 
MdA D

SPD Nolte, Karlheinz 1949 Studienrat 
freiberuflich tätig D

SPD Oberg, Lars 1979 Dipl.-Kommunikationswirt 
Referent Bundesminist. des Innern, MdA D

SPD Ollech, Liane 1957 Kauffrau 
selbständig L

SPD Özisik, Ilkin 1972 Geologe 
Bildungs- und Berufsberater D

SPD Özkaraca, Erol 1963 Rechtsanwalt 
Rechtsanwalt L

SPD Radziwill, Ülker 1966 Touristikfachwirtin 
MdA D

SPD Saleh, Raed 1977 keine Angabe 
MdA, selbstständig D

SPD Schaddach, Robert 1966 Jurist 
PR und Marketing Manager D

SPD Scheeres, Sandra 1970 Dipl. Pädagogin 
Abgeordnete D

SPD Schneider, Torsten 1969 Rechtsanwalt 
selbständig D

SPD Schreiber, Tom 1978 keiner 
Student D
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SPD Seidel-Kalmutzki, Karin 1960 Kauffrau 
Angestellte L

SPD Spranger, Iris 1961 Bilanzbuchhalterin 
Staatssekretärin Finanzen L

SPD Stroedter, Jörg 1954 Diplom-Volkswirt 
Unternehmer, MdA L

SPD Verrycken, Fréderic 1977 Diplom-Politologe 
Chefredakteur D

SPD West, Clara 1981 Dipl. Pädagogin 
selbständig D

SPD Wieland, Ralf 1956 Speditionskaufmann 
Angestellter D

SPD Wildenhein-Lauterbach, Bruni 1947 Einzelhandelskauffrau 
Verwaltungsangestellte D

SPD Zimmermann, Frank 1957 Jurist 
MdA D

CDU Bentele, Hildegard 1976 Diplomatin 
Aussenpol. Beraterin i. Dt. Bundestag L

CDU Braun, Michael 1956 Volljurist 
Rechtsanwalt/Notar D

CDU Brauner, Matthias 1974 Diplom-Betriebswirt 
Projektleiter L

CDU Czaja, Mario 1975 Diplom-Betriebswirt (FH) 
MdA D

CDU Demirbüken-Wegner, Emine 1961 Journalistin 
Integrationsbeauftragte D

CDU Dietmann, Michael 1968 Bankkaufmann 
Bankkaufmann D

CDU Dr. Garmer, Michael 1964 Diplom-Physiker 
Personalberater D

CDU Dr. Graf, Florian 1973 Diplom-Verwaltungswirt 
Parlamentarischer Geschäftsführer D

CDU Dr. Hausmann, Hans-Christian 1975 Rechtsanwalt 
selbständig D

CDU Dr. Heide, Manuel 1955 Rechtsanwalt und Notar 
Rechtsanwalt und Notar D

CDU Dr. Juhnke, Robbin 1967 Industriekaufmann 
Diplom-Kaufmann D

CDU Dr. Korte, Niels 1969 Rechtsanwalt 
Rechtsanwalt L

CDU Dr. Lehmann-Brauns, Uwe 1938 Volljurist 
Rechtsanwalt D

CDU Dregger, Burkard 1964 Jurist 
Rechtsanwalt D

CDU Evers, Stefan 1979 Jurist 
Geschäftsführer L

CDU Freymark, Danny 1983 Kaufmann 
Student BWL L

CDU Friederici, Oliver 1970 Dipl.-Politologe 
Personalleiter D

CDU Goiny, Christian 1965 Jurist 
Geschäftsführer D

CDU Gräff, Christian 1978 Kaufmann 
Bezirksstadtrat L

CDU Gram, Andreas 1955 Rechtsanwalt und Notar 
Rechtsanwalt und Notar D

CDU Henkel, Frank 1963 Dipl. Kaufmann 
Parlamentarischer Geschäftsführer L

CDU Jupe, Claudio 1948 Rechtsanwalt 
Rechtsanwalt und Notar D

CDU Lenz, Stephan 1968 Rechtsanwalt 
Rechtsanwalt L

CDU Liecke, Falko 1973 Diplom-Verwaltungswirt (FH) 
Stadtrat (Dezernent) D

CDU Luchterhand, Joachim 1942 Dipl.-Ing. 
Pensionär D

CDU Ludewig, Gottfried 1982 Dipl.-Volkswirt 
Dipl.-Volkswirt L

CDU Melzer, Heiko 1976 Bankkaufmann 
Diplom-Kaufmann (FH) D

CDU Richter-Kotowski, Cerstin-Ullrike 1962 Volljuristin 
Bezirksstadträtin D

CDU Rissmann, Sven 1978 Jurist 
Rechtsanwalt L

CDU Schultze-Berndt, Jakob 1966 Diplom-Kaufmann 
leitender Angestellter D

CDU Seibeld, Cornelia 1974 Volljuristin 
Rechtsanwältin D

CDU Simon, Roman 1974 Jurist, Bankkaufmann 
Jurist einer Bank D

CDU Statzkowski, Andreas 1956 Lehrer 
Mitglied des Abgeordnetenhauses D
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CDU Stettner, Dirk 1969 keiner 
Kaufmann L

CDU Thamm, Monika 1944 Lehrerin 
Abgeordnete L

CDU Trapp, Peter 1947 Industriekaufmann 
Diplom-Verwaltungswirt D

CDU Vogel, Katrin 1964 Steuerberaterin 
Steuerberaterin L

CDU Wansner, Kurt 1947 technischer Angestellter 
technischer Angestellter L

CDU Zimmer, Nicolas 1970 Jurist 
Rechtsanwalt/Abgeordneter D

GRÜNE Bangert, Sabine 1955 Redakteurin 
Wiss. Mitarbeiterin L

GRÜNE Bayram, Canan 1966 Juristin 
Mitglied d. AGH, Fraktion Grüne D

GRÜNE Beck, Martin 1958 Diplom-Politologe 
Projektmanager L

GRÜNE Behrendt, Dirk 1971 Jurist 
Mitglied des Abgeordnetenhauses D

GRÜNE Birk, Thomas 1961 Politikwissenschaftler 
Abgeordneter D

GRÜNE Burkert-Eulitz, Marianne 1972 Volljuristin, Erziehungswiss. 
Rechtanwältin D

GRÜNE Dr. Altug, Turgut 1965 Agrarwissenschaftler 
Geschäftsführer D

GRÜNE Dr. Kahlefeld, Susanna 1964 DaZ-Lehrerin 
DaZ-Lehrerin D

GRÜNE Esser, Joachim 1951 Lehrer, Drucker, Journalist 
Mitglied des Abgeordnetenhauses L

GRÜNE Gelbhaar, Stefan 1976 Rechtsanwalt 
Rechtsanwalt L

GRÜNE Hämmerling, Claudia 1954 Lehrerin 
Mitglied des Abgeordnetenhauses L

GRÜNE Herrmann, Clara 1985 Dipl.- Geografin 
Mitglied des Abgeordnetenhauses L

GRÜNE Kapek, Antje 1976 Stadt- u. Regionalplanerin 
wissensch. Mitarbeiterin Europaparlament L

GRÜNE Kofbinger, Anja 1960 Vermessungstechnikerin 
Mitglied des Abgeordnetenhauses D

GRÜNE Kosche, Heidi 1949 Chemieingenieurin 
Mitglied des Abgeordnetenhauses D

GRÜNE Kubala, Felicitas 1956 Diplom-Volkswirtin 
Mitglied des Abgeordnetenhauses L

GRÜNE Künast, Renate 1955 Rechtsanwältin 
MdB L

GRÜNE Ludwig, Nicole 1971 Bürogehilfin 
Productmanagerin Elektronische Medien L

GRÜNE Lux, Benedikt 1981 Jurist 
Rechtsanwalt und Strafverteidiger L

GRÜNE Moritz, Harald 1957 Kfz-Mechaniker 
Kfz-Mechaniker L

GRÜNE Mutlu, Özcan 1968 Ingenieur 
Abgeordneter L

GRÜNE Otto, Andreas 1962 Dipl. - Ing. (FH) 
Mitglied des Abgeordnetenhauses D

GRÜNE Pop, Ramona 1977 Politikwissenschaftlerin 
Abgeordnete D

GRÜNE Ratzmann, Volker 1960 Rechtsanwalt 
MdA / Rechtsanwalt D

GRÜNE Schäfer, Michael 1972 - 
freiberuflicher Texter L

GRÜNE Schillhaneck, Anja 1973 Diplompädagogin 
Abgeordnete L

GRÜNE Schmidberger, Katrin 1982 Sozialwissenschaftlerin (BA) 
Wiss. Mitarbeiterin Bundestag L

GRÜNE Thomas, Heiko 1969 Gas- und Wasserinstallateur 
Geschäftsführer L

GRÜNE Villbrandt, Jasenka 1951 Diplom Pädagogin 
Abgeordnete MdA L

DIE LINKE Baba-Sommer, Evrim 1971 Dolmetscherin 
Mitglied des Abgeordnetenhauses D

DIE LINKE Bluhm, Carola 1962 Soziologin 
Senatorin D

DIE LINKE Brauer, Wolfgang 1954 Studienrat 
Mitglied des Abgeordnetenhauses D

DIE LINKE Breitenbach, Elke 1961 Diplom-Politologin 
Mitglied des Abgeordnetenhauses L

DIE LINKE Doering, Uwe 1953 Elektromechaniker 
Mitglied des Abgeordnetenhauses L

DIE LINKE Dr. Albers, Wolfgang 1950 Chirurg 
Chirurg D
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DIE LINKE Dr. Hiller, Gabriele 1959 Studienrätin 
Mitglied des Abgeordnetenhauses D

DIE LINKE Dr. Lederer, Klaus 1974 Rechtswissenschaftler 
MdA/ Rechtsanwalt L

DIE LINKE Dr. Schmidt, Manuela 1963 Diplom-Lehrerin 
Bezirksstadträtin D

DIE LINKE Kittler, Regina 1955 Studienrätin 
Lehrerin D

DIE LINKE Lompscher, Katrin 1962 Dipl. Ing. Städtebau 
Senatorin L

DIE LINKE Matuschek, Jutta 1960 Politologin 
Mitglied des Abgeordnetenhauses L

DIE LINKE Michels, Martina 1955 Diplom-Philosophin 
Mitglied des Abgeordnetenhauses L

DIE LINKE Möller, Katrin 1967 Diplom-Pädagogin 
Sozialarbeiterin und Familienhelferin L

DIE LINKE Platta, Marion 1960 Dipl.-Ing. Bauwesen 
Mitglied des Abgeordnetenhauses D

DIE LINKE Seelig, Marion 1953 Journalistin 
Mitglied des Abgeordnetenhauses L

DIE LINKE Tas, Hakan 1966 Journalist 
Journalist L

DIE LINKE Wolf, Harald 1956 Diplom-Politologe 
Bürgermeister und Senator D

DIE LINKE Wolf, Udo 1962 Publizist 
Mitglied des Abgeordnetenhauses L

PIRATEN Baum, Andreas 1978 Industrieelektroniker 
Kundenberater L

PIRATEN Claus, Gerwald 1972 Kommunikationselektroniker 
Mechatroniker L

PIRATEN Delius, Martin 1984 keiner 
Softwareentwickler L

PIRATEN Graf, Susanne 1992 Schülerin 
Studentin L

PIRATEN Herberg, Heiko 1987 keiner 
Student L

PIRATEN Höfinghoff, Oliver 1977 Industriekaufmann 
Student L

PIRATEN Kowalewski, Simon 1981 Dipl.-Ing. (BA) Informationstechnik 
selbständig L

PIRATEN Lauer, Christopher 1984 keiner 
Student L

PIRATEN Magalski, Philipp 1974 Pädagoge 
Theaterpädagoge L

PIRATEN Mayer, Pavel 1965 keiner 
Leitender Angestellter L

PIRATEN Morlang, Alexander 1974 - 
Systemadministrator L

PIRATEN Prieß, Wolfram 1966 Diplomphysiker 
keinen L

PIRATEN Reinhardt, Fabio 1980 Historiker 
selbständig L

PIRATEN Spies, Alexander 1955 Student Mathematik u Phil., Journalist 
Softwareentwickler L

PIRATEN Weiß, Simon 1985 Mathematiker 
Doktorand L
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